

来自全省疫情防控工作第六十三场新闻发布会的报道

# 确诊病例和无症状感染者均转至定点医疗机构

本报22日讯(记者李美时 孟薇薇)22日上午,省政府新闻办举行我省应对新冠肺炎疫情防控工作第63场新闻发布会,此次发布会也是绥化市望奎县新发疫情以来我省举办的第7场发布会。

发布会上,省卫健委、省农业农村厅、绥化市有关同志通报了我省疫情情况及绥化疫情情况,详细介绍了我省保障群众“菜篮子”供应的举措,现场回答了相关热点问题。



“所有确诊病例和无症状感染者均已转至定点医疗机构进行隔离治疗或隔离医学观察。”新闻发布会上,省卫健委二级巡视员刘彦诚介绍了我省疫情及相关情况,21日0~24时,黑龙江省新增确诊病例47例,含9例无症状感染者转为确诊病例;新增无症状感染者88例。无新增疑似病例和死亡病例。

刘彦诚介绍说,目前,所有确诊病例和无症状感染者均已转至定点医疗机构进行隔离治疗或隔离医学观察。此次救治工作得到了国家新冠肺炎联防联控机制的大力支持,第一时间派出国内一流、经验丰富的专家团队,与我省选派的专家团队组成联合医疗救治专家组。在专家组的指导下,建立专家评估体系和会诊体系,坚持多

学科协同救治,加强中西医并重,不断优化救治方案,提升救治质量。针对本次疫情患者特点,选派重症、妇产、儿科、中医、心理等专业医生每天进驻隔离病区,制定个性化诊疗方案,加强对老人、儿童、孕产妇等特殊群体的诊疗和护理,积极开展心理疏导和人文关怀。目前治疗成效较为明显,所有患者生命体征平稳。

## 绥化切实保障百姓生活供应

在22日召开的新闻发布会上,绥化市卫健委主任郭建民介绍了绥化特别是望奎地区进行的消杀工作,详细介绍了绥化严格管控期间,百姓供应政府统筹相关工作。

郭建民介绍,由于严寒天气原因,消杀工作尤其是室外消杀面临诸多困难,绥化市目前正在积极争取国家正在边境口岸试用的低温消毒技术和产品,在绥化地区优先投放。

就严格管控期间的百姓供应问题,郭建民介绍,目前,绥化市严格的管控

措施会给广大群众正常的生产生活带来一定的影响。绥化市尽最大努力保障人民群众的生产生活需要。

一是成立保障组织。老百姓的生活物资,由乡村街道干部、志愿者组成的生活保障组和应急保障组负责解决,设立了联系电话,24小时及时服务。同时,我们要求超市、粮油店、果蔬店采取“订单配送”方式供货,保证市民买到生活必需品。二是成立应急组织。成立了由医疗、运输、电力、自来水、燃气、供热等12个部门组成的应急组织,公布了

应急保障电话,保证人民群众药、医、行、水、电、气等方面出现困难和故障时,做到事有人管,责有人负。三是成立志愿服务队。主要是对透析患者、临产孕妇、行动不便的紧急病患提供24小时上门服务。四是做好宣传动员。积极争取广大人民群众对管控措施的理解和配合。五是加强监督和管控。公布了疫情防控有奖举报电话,强化群众监督。

郭建民表示,当下,绥化正通过一系列配套措施,解除群众后顾之忧,保障群众安心居家。

(记者李美时)

## 中高风险地区出栏畜禽实行“点对点”调运

黑龙江省省农业农村厅副厅长虞塞明就当前“三农”工作,以及近期全省“菜篮子”产品生产供应情况回答了记者提问。

虞塞明介绍说,按照省委省政府部署要求,省农业农村厅及早谋划,统筹安排,综合施策,全省肉蛋奶、蔬菜等“菜篮子”产品生产稳定,供应充足。肉蛋奶自给有余,蔬菜储备充足,能够满足市场需求。目前,全省猪肉日产量2500吨,自给率130%以上;禽蛋日产量3000吨,自给率120%以上;生鲜乳日产量6000吨,自给率200%以上;蔬菜库存、货源充

足,13个市(地)批发市场日库存量1.7万吨,进货量2130吨,销售量2190吨。日上市地产鲜菜20吨,外进蔬菜渠道稳定,货源充足。下一步,将按照省委省政府要求,统筹做好疫情防控和农业生产,确保农产品产得出、供得上,保障消费需求。

省农业农村厅全力抓好“菜篮子”产品生产。科学安排肉蛋奶、蔬菜生产,主动加强同有关部门沟通协调,保障生产资料物流畅通。中高风险地区出栏的畜禽,实行“点对点”调运,保障正常生产流

通秩序。加大对产地蔬菜生产管理,扩大种植规模,增强应急保供能力。组织生产经营者拓展线上线下销售渠道,防止出现卖难和断供。

发挥好“菜篮子”市长负责制和保供联席会议制度作用,压实落实保供责任,及时协调解决生产、流通等方面问题,统筹抓好生产发展、产销衔接、流通运输等各项工作。落实国家生猪调出大县奖励、规模猪场流动资金贷款贴息等各项扶持政策,稳步提升基础产能。

(记者孟薇薇)



## 哈尔滨市居民有序接受核酸检测

22日,哈尔滨市组织社区居民进行核酸检测。在道里区建国街道建国北二社区记者看到,来自建国社区卫生服务中心的六名医务工作者,有条不紊地对居民进行检测,道里区人大、司法局、法院及建国派出所的十多名工作人员在现场维持秩序。社区居民按照规定,相隔1米以上的距离排队等候。为减少排队时间,社区工作人员按照居民所住单元,排号通知,一个单元检测时,另一个单元排队等候,同时通知相关单元居民待命。居民从排队到取样,仅用十几分钟。

图为检测现场。

本报记者 张澍摄

## 哈市呼兰区兰河街道等地区风险等级调整为中风险地区

本报讯(记者樊金钢)哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部1月22日发布通告,将呼兰区兰河街道等地区风险等级调整为中风险地区。

**关于将呼兰区兰河街道等地区风险等级调整为中风险地区的通告**

根据国务院联防联控机制有关要求,从2021年1月22日12时起,将呼兰区兰河街道幸福小区3号楼3单元划定

为管控单元,所在兰河街道划定为中风险地区;

将呼兰区呼兰街道亿兴小区26号楼4单元划定为管控单元,所在呼兰街道划定为中风险地区;

将呼兰区民主街10-1号划定为管控单元,所在公园路街道划定为中风险地区;

将利民开发区正大食品加工厂宿

舍、富佳新天地小区1期3号楼1单元、5单元划定为管控单元,所在裕田街道划定为中风险地区;

将利民开发区常青家园小区11栋5单元、长禹星港湾20号楼1单元划定为管控单元,所在利民街道划定为中风险地区;

将利民开发区南京路江霆华府小区A4号楼5单元划定为管控单元,所

在裕强街道划定为中风险地区;

将利民开发区锦绣丽都小区3号楼3单元划定为管控单元,所在南京路街道划定为中风险地区;

将道里区群力第二大道687号7号楼3单元划定为管控单元,所在工农街道划定为中风险地区。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部

2021年1月22日

## 齐齐哈尔倡议务工人员就近就地过年

本报讯(李文浩 记者姚建平 朱云峰)1月20日,齐齐哈尔市农民工工作领导小组办公室发出倡议书,倡议农民工朋友就近就地过年。

倡议书说,非必要不返乡,减少出行和集聚活动,通过微信、网络、电话等方式和家乡亲友互致问候。倡议各用工企业、单位合理安排生产,错峰放假调休,为农民工朋友就近就地过年提供便利条件。同时,齐齐哈尔市政府部门将尽其所能,为农民工朋友留守家属送上关心

关爱,帮助农民工朋友解决后顾之忧,踏踏实实就地过年。

据介绍,齐齐哈尔市外出农民工达到88.12万人,其中,省内务工30.60万人,省外务工57.17万人。

克山县应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部、拜泉县人力资源和社会保障局、甘南县应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部先后都发出倡议。

“为了不给家乡父老添负担,为了

自己和家人的安全,我决定今年在工厂过年!”远在宁波慈溪务工的甘南县宝山乡新兴村村民刘帮成决定原地过年。他告诉记者,返乡过年路途遥远,需要乘坐好几天的火车,密闭的环境被感染的风险更大,还是不往返回来回折腾了。

为了进一步巩固疫情防控成果,严防“外疫”流入,甘南县在全力做好卡口防控的基础上,对在外务工及求学人员发出“原地过年、非必要不返乡”的倡

议,得到了积极响应。有的把年货寄了回来,有的通过视频表达思念之情,更多的是对倡议的理解和支持。很多农民工表示说,“响应号召,不给家乡添乱!”“身安就心安,心在就是团圆!”

“虽然身在外地,但他们用实际行动支持着家乡的疫情防控工作,向他们致敬!”甘南县委宣传部副部长孙钦山说,疫情无情人有情,只要大家心往一处想,劲往一处使,就一定能取得疫情防控的最终胜利。

## 大庆加大冷链食品药品和重点场所管理

本报讯(赵龙 记者刘楠 赵吉会)1月21日,大庆市政府新闻办举行疫情防控第三场新闻发布会,通报该市当前涉及市民生产生活重点领域防控管理等方面情况。

大庆市委市政府重点对与市民生产生活密切相关的四个方面进一步加强管理:

进一步加强进口冷链食品管理。大庆市从去年12月26日起,对进口冷链食品实行集中监管,在高新区、各县区设立

9个进口冷链食品集中管理仓,重点进行4个环节的管理:凡是进入集中监管仓的进口冷链食品,必须查验“三证”;凡是进

口冷链食品的经营者,必须在“黑龙江冷链”微信公众号上进行注册,并如实录入其市场主体基本信息,形成冷链食品溯源码;消费者在购买时要“先查码、后采购”;严厉查处违法经营行为。截至1月20日,在省进口冷链追溯平台备案的生产经营者为3986家,进口冷链食品申报1093批次。已累计入仓报备进口冷链食品

32105件、721.8吨,核酸检测结果均为阴性。

进一步加强容易引发人群聚集的场

所管理。20类场所暂停开放:容易引起人员聚集的大型活动停止举办;提倡婚事缓办、丧事简办;加强服务业从业人员管理。

“沃填报”执行不力原因停业整改20余家。同时重点做好两个方面管理:加强“退烧止咳抗病毒”三类药销售管理;加强防疫物品管理。

进一步加强商贸、超市等营业场所管理。商贸服务场所必须建立一整套疫情防控预案并严格执行;商贸服务场所必须同时落实好“人物同防”各项举措;消费者进入商贸服务场所必须符合防疫要求。此外,进一步加强工业企业疫情防控管理。

## 省疾控中心:10种情况不宜接种新冠疫苗

本报22日讯(郭恂 记者吕晓艳)22日,省疾控中心发布新冠肺炎疫苗科普问答。

新冠肺炎是新发传染病,人群普遍易感,新冠疫苗到底要不要接种?打新冠疫苗需要注意什么?

### 接种新冠疫苗需要注意什么?

接种时主动提供个人的身体健康状况。接种期间全程佩戴口罩,按照接种点标识有序排队,保持一米以上社交距离。接种疫苗之后必须在接种点留观区观察30分钟,无不适症状才可离开。接种后应多休息,多饮水,注射部位保持干净卫生,不清洗、不挤压按摩接种部位,以防局部感染。如果出现持续发烧等现象,应及时就医并向接种单位报告。

### 以下情况不宜接种新冠疫苗:

- 1 对疫苗中任何成分过敏者,既往发生过疫苗严重过敏反应者,如急性过敏反应、荨麻疹、皮肤湿疹、呼吸困难、血管神经性水肿或腹痛者。
- 2 发热者、患急性疾病、严重慢性疾病、处于慢性疾病的急性发病期者。
- 3 年龄小于18岁或大于59岁不予接种。
- 4 妊娠期妇女和哺乳期妇女,接种3个月内有生育计划者。
- 5 有惊厥、癫痫、脑病或精神疾病史或家族史者;患未控制的癫痫和其他进行性神经系统疾病者,有格林巴利综合征病史者。
- 6 已被诊断为患有先天性或获得性免疫缺陷、HIV感染、淋巴瘤、白血病或其他自身免疫疾病。
- 7 已知或怀疑患有严重呼吸系统疾病、严重心血管疾病、恶性肿瘤者。严重的肝肾疾病、药物不可控制的高血压(收缩压≥140mmHg舒张压≥90mmHg)、糖尿病并发症。
- 8 使用抗肿瘤药物等免疫调节剂者。
- 9 有新冠病毒感染史者。
- 10 临床医师或接种工作人员认为不适合接种者。

### 接种新冠疫苗有哪些不良反应?

新冠疫苗和其他任何疫苗一样,接种后可能会出现一些常见的不良反应;如接种部位酸胀、红肿、疼痛、瘙痒等;极少数人因个体差异可能会出现发热、乏力、恶心、头痛、肌肉酸痛等,一般2~3天后大多可自行恢复,无需做特殊处理,不需要太过于担心。

## 哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部发布关于黑龙江正大实业公司涉疫产品处置情况的通报

本报22日讯(记者马智博)22日,哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部发布关于黑龙江正大实业公司涉疫产品处置情况的通报。

黑龙江正大实业有限公司出现阳性病例后,哈尔滨市迅速对企业进行封控,对人员进行全面核酸检测。在1月19日、20日又连续两次对该企业食品厂产品、环境大量采样,部分外环境和食品外包装检出阳性。哈尔滨市迅速启动应急预案,采取了食品流向排查和市售产品管控的应急处置措施。为保障人民群众身体健康,有效阻断新冠病毒传播,根据疾控专家意见,现通报

一、哈尔滨市对黑龙江正大实业有限公司2021年1月1日出厂的产品,采取下架、暂存、核酸检测的风险管控措施。

市民如已购买涉疫产品,可通过拨打12315申报,由各区、县(市)指挥部组织市场监管、卫生疾控等部门,会同街道社区(乡镇村屯)工作人员负责收回记录,

专区封存,统一装运,无害化处理。

二、建议各地对黑龙江正大实业有限公司2021年1月1日以后出厂的产品下架,按照相关工作规范,实施风险管理,保障人民群众身体健康。

相关检测、流调工作还在进行中。

### 哈尔滨医保“微信办”

本报讯(记者刘艳)哈尔滨市医保局积极推进广大参保单位和个人“网上办”“不见面”等自助渠道办理医保业务。在原有“网上办”的基础上,推出“微信办”“电话办”“不见面”等便民举措。目前,全市累计“不见面”办理医保业务超过140万件。

据了解,哈市参保单位的医疗保险人员新增、续保转移、停保、退休、退保等全部“单位业务”和报销以外的“个人业务”均已实现网上办理。目前医保“网上办公系统”可通过登录哈尔滨市政府官网点击进入,还可通过统一的“政务服务网”平台

### 哈尔滨公积金“掌上办”

本报讯(记者刘艳)哈尔滨住房公积金管理中心推行住房公积金业务“网上办、掌上办”服务模式。中心已开通“7×24”小时网厅服务,需要办理住房公积金业务的职工,可通过公积金中心网上营业厅、手机APP、微信公众号“随时办”“掌上办”,足不出户线上办理,不临柜、不聚集、不排队,为自己降低风险,为疫情防控贡献力量。

线上业务操作中如有不明事宜,可通过微信公众号在线留言或工作时间拨打12329客服热线进行咨询。